
ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DA BAHIA

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA

DL-01

Ses. Esp. 22/08/13

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):-  Declaro aberta a presente sessão especial 

que homenageará personalidades da cidade de Porto Seguro agraciadas com a Comenda 2 de 

Julho.

Convido  para  compor  a  Mesa  a  deputada  Fátima  Nunes,  4ª  Secretária  da 

Assembleia  Legislativa,  o  deputado Carlos  Brasileiro,  para  representar  a  1ª  Secretaria,  a 

minha querida amiga prefeita da cidade de Porto Seguro, Cláudia Oliveira, e o Sr. Presidente 

da Câmara Municipal de Vereadores, vereador Paulo Onishi.

Srs. Deputados, tendo em vista que são 5 personalidades, vamos reduzir o tempo. 

O  deputado  vai  saudar  o  homenageado  por  3  minutos,  porque  já  são  18  horas,  e  o 

homenageado fala 5 minutos, tendo em vista que são 10 oradores.

Convido o deputado Gaban, autor da proposta que foi aprovada por unanimidade 

pela Mesa Diretora, para entregar a Comenda Dois de Julho ao Sr. Moacyr Costa Pereira de 

Andrade, cônsul honorário de Portugal em Porto Seguro.
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6040-III

Ses. Esp. 22/08/13 Or. Gaban

Sessão Especial em homenagem a personalidades da cidade de Porto Seguro agraciadas 

com a Comenda 2 de Julho.

O  Sr.  PRESIDENTE  (Marcelo  Nilo):-  Concedo  a  palavra  ao  proponente  pelo 

tempo de 3 minutos para saudar o diplomata.

O Sr. GABAN:- Meu caro presidente Marcelo Nilo, vou dispensar as formalidades 

saudando apenas as Srªs Deputadas e os Srs. Deputados.

Ilmo. Sr. Moacyr Costa Pereira de Andrade e familiares que aqui se encontram 

presentes, minhas senhoras e meus senhores, dentro do Programa da Assembleia Itinerante, 

que transfere formalmente a sede do Legislativo para as cidades do interior aproximando 

ainda mais o Parlamento estadual da população, tenho a gratíssima satisfação, a grande honra 

de ser o orador desta cerimônia entregando uma Comenda Grã-Cruz da Ordem Dois de Julho 

ao  ilustre  baiano com trajetória  de  vida  pública  exemplar  admirada  por  várias  gerações.

Sinto-me gratificado, Dr. Moacyr, por ter a honra de conceder esta condecoração a 

V.Sª,  que  traz  consigo  valores  que  devemos  cultivar.  Homens  como  o  senhor  são 

fundamentais  e  sinceros  porque  lutam  sem  cansar  a  vida  inteira.  Sei  quanto  o  cônsul 

contribuiu e contribui para o progresso do Extremo Sul baiano, em particular o do município 

de Porto Seguro, sendo um exemplo para todos nós.

Nas atividades institucionais,  foi nomeado pelo governo do País amigo e irmão 

para representá-lo aqui neste município e na Costa do Descobrimento do Brasil como cônsul 

honorário de Portugal. Foi eleito presidente da Soamar, Sociedade dos Amigos da Marinha, e 

agraciado com a Medalha da Marinha do Brasil, além de ser fundador do Rotary Clube em 

Porto Seguro, sendo eleito por duas gestões também como presidente.

, Nas atividades agropecuárias foi introdutor e incentivador, através da Sudevia, do 

plantio  da seringueira  no Extremo Sul  da Bahia.  E tomando conhecimento da existência 

secular de búfalos no Vale do Rio dos Frades, elaborou para a região, junto com o Conselho 

Nacional  de  Pecuária,  projeto  para  melhoramento  genético  dos  bubalinos  através  de 
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financiamento junto ao Banco do Brasil pela empresa Itaquema. Seu projeto foi considerado 

de interesse  econômico e social  para  o  Estado da Bahia.  E também nessa  mesma época 

implantou o primeiro viveiro de capim-quicuio da Amazônia  na sua fazenda,  fornecendo 

mudas para fazendeiros da região. Esse tipo de capim revolucionou a pecuária no Extremo 

Sul da Bahia e hoje, é conhecido como capim brachiaria humidicola. Ô, nome difícil!

Nascido na Cidade de Salvador, Bahia, é filho do promotor público Dr. Alberto 

Moacir  Pereira  de  Andrade  e  da  professora  e  enfermeira  Guiomar  Costa  de Andrade.  É 

casado com a professora Rosilda Aciolly Andrade, de inúmeros serviços prestados à nossa 

juventude.

Cursou  o  Ensino  Fundamental  no  Colégio  Maristas,  em Salvador,  e  o  Ensino 

Médio na Escola Teixeira de Freitas, formando-se em Técnico em Administração. Cursou o 

ensino  superior  na  Faculdade  de  Ciências  Econômicas  da  UFBa e  fez  a  pós-graduação, 

mestrado,  na  Pontifícia  Universidade  Católica  do  Rio  de  Janeiro  (PUC).  Foi  professor 

universitário do Curso de Introdução às Ciências Econômicas na Escola Bahia de Sociologia.

Em 1975, criou a Empresa Brasileira de Investimentos Imobiliários Ltda., tendo 

como  sócia  cotista  a  sua  esposa,  Rosilda  Aciolly.  Desde  1974  participa  da  empresa 

Agropastoril Itaquena, sendo eleito o seu diretor, e, atualmente, é presidente do Conselho de 

Administração. É sócio diretor da Patrimonial Itaquena, Cervejaria Porto Seguro, Colégio 

Vanguarda  Ltda.,  Centro  Hípico  Vanguarda  Ltda,  e  Fundação  Ecológica  Aqua  Vitae.

Títulos e  condecorações:  cônsul  honorário  de Portugal  e  Título de Cidadão do 

Município de Porto Seguro; Título do Município de Santa Cruz de Cabrália.

Medalhas:  Amigo da Polícia  Militar  do Estado da Bahia  e  do Mérito  Almeida 

Couto.

Foi homenageado pelas três Forças Armadas do nosso País. Pela Marinha, com o 

título de Amigo da Marinha, Medalha do Mérito de Tamandaré e Medalha de Ordem do 

Mérito Naval.

Da Força Aérea Brasileira tem o diploma de Amigo da Base Aérea de Salvador, 

membro  honorário  da  Força  Aérea  Brasileira  e  Medalha  da  Ordem  de  Mérito  Santos 

Dumont.
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Do  Exército  Brasileiro  recebeu  a  medalha  de  Amigo  da  6ª  Região  Militar  e 

colaborador  emérito  do  Exército  Brasileiro,  Medalha  do  Mérito  Pacificador  Duque  de 

Caxias, Ordem Mérito Militar do Exército Brasileiro.

Habilitações: capitão amador, piloto privado.

Moacir  Andrade  tem contribuído para  o  desenvolvimento  do  Estado da  Bahia, 

liderando  empresas  que  geram  importantes  empregos  e  impostos,  investindo  na 

modernização tecnológica e promovendo a sustentabilidade ao Estado.

Prezado  amigo  Moacir,  o  senhor  tem  uma  história  profissional  extensa  e  se 

habilitou à vida participando de vários empreendimentos, sendo atualmente cônsul honorário 

de Portugal em Porto Seguro. Com o firme caráter e a trajetória da vida do homenageado 

evidencio a força de vontade, a persistência e a eficiência que o credencia.

Prezado Moacir, perante a sociedade baiana receba da Assembleia Legislativa do 

Estado da Bahia esta Comenda Grã-Cruz da Ordem Dois de Julho, como seu filho ilustre, 

para aqueles que amam a sua terra.

Parabéns Moacir Andrade e toda sua família.

O Sr. Mestre de Cerimônias:- Convidamos o Dr. Moacir Costa Pereira de Andrade 

para  receber  a  sua  comenda  das  mãos  do  presidente  Marcelo  Nilo  e  do  proponente  da 

homenagem, o ilustre deputado Gaban.

Neste instante o Dr. Moacir Andrade recebe a comenda Dois de Julho das mãos do 

presidente Marcelo Nilo e do ilustre deputado Gaban.

Ouviremos,  agora,  o  pronunciamento  do  Sr.  Cônsul  Moacir  Costa  Ferreira  de 

Andrade.

(Não foi revisto pelo orador.)
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6041-III

Ses. Esp. 22/08/13 Or. Moacir Costa Andrade

Sessão Especial em homenagem a personalidades da cidade de Porto Seguro agraciadas 

com a Comenda 2 de Julho.

O Sr.  PRESIDENTE (Marcelo  Nilo):-  Concedo a  palavra  ao Sr.  Moacir  Costa 

Andrade.

O Sr. MOACIR COSTA ANDRADE:- Exmº Sr. Presidente, Marcelo Nilo, em 

sua pessoa saúdo a Mesa Diretora; Exmº Sr. Deputado Gaban, na pessoa de quem saúdo os 

demais  deputados  aqui  presentes;  não  podia  deixar  de  elogiar  e  saudar  a  nossa  querida 

prefeita Cláudia Oliveira, assim como o presidente da nossa Câmara Municipal, Paulo Agim.

Fico muito feliz em ter recebido essa homenagem e queria também agradecer a 

presença  de  todos  aqui,  principalmente  meus  amigos  dos  Sem-Terra,  que  é  Preto,  meu 

afilhado índio Pataxó, que está também aqui representando a Tribo Pataxó, e essa juventude 

que  está  gritando  e  levantando  esse  gigante  que  estava  adormecido,  que  é  o  Brasil.

Neste momento quero transferir um pouco dessa homenagem a minha família que 

está aqui presente, principalmente Rosilda, e não deixar de agradecer a todos que fizeram 

essa homenagem e que vou guardar dentro do meu coração.

Muito obrigado. (Palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)
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6042-III

Ses. Esp. 22/08/13 Or. Carlos Ubaldino

Sessão Especial em homenagem a personalidades da cidade de Porto Seguro agraciadas 

com a Comenda 2 de Julho.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Convido o deputado Carlos Ubaldino para 

saudar o homenageado, pastor Erisvaldo Santos Oliveira, pelo tempo de 3 minutos.

O  Sr.  CARLOS  UBALDINO:-  Sr.  Presidente,  Sr.  Presidente  da  Câmara  de 

Vereadores, mui digna Prefeita Cláudia, senhores que compõem a Mesa,  Srs.  Deputados, 

Deputadas, amigos e amigas que nos prestigiam com as suas valiosas e magnificas presenças: 

“Nos dias do rei Saú, ele passou momentos de grandes dificuldades e surgiu um cidadão que 

trouxe uma boa notícia, e disse: eu conheço o filho de Jessé, o belamita, que homem valente, 

animoso, de gentil aspecto e Deus é com ele.” e este homem chegou até Saú e tocava a sua 

harpa e Saú começou a obter grandes vitórias.

Sr. Presidente, Srs. Deputados, no povoado de Bela Vista, município de Belmonte, 

um dia nasceu um cidadão por nome Erisvaldo, e o destino trouxe ele para nossa querida 

Porto  Seguro.  No  ano  de  92  tomei  posse  aqui  como  pastor,  e  eu  não  conhecendo  este 

cidadão,  que  encostou  seu  braço  amigo  junto  ao  pastor  Ubaldino,  desbravando  esses 

municípios, que a minha jurisdição eclesiástica ia até Coroa Vermelha, Cabrália, Araial D

´Ajuda, Trancoso, e eu passei a conhecer o segundo Davi na história da palavra de Deus. Por 

isso, neste momento, fazendo justiça ao homem que V.Exª é, tenho uma certeza de que essa 

comenda é  muito  pouco para tudo aquilo que V.Exª  fez  por  mim e pelo povo de Porto 

Seguro.

Observa-se que V.Exª foi consagrado por dois mandatos como um dos vereadores 

mais votados deste município; presidente da Câmara, se não me falha a memória, por duas 

vezes. Quero dizer a V.Exª, pastor Erisvaldo, que a cidade de Porto Seguro, os olhos de Deus 

estão olhando para ela, prefeita Cláudia, porque V.Exª teve o favor do povo e o favor de 

Deus de ser consagrada prefeita de Porto Seguro. Ele também foi candidato a prefeito, se 

fosse eleito teria o favor de Deus premiar Porto Seguro, como V.Exª prefeito desta terra.
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Então, nesta hora eu declaro que V.Exª é merecedor desta comenda, desta honraria. 

Mas quero dizer que V.Exª, como pastor que desempenha um grande e relevante trabalho no 

Estado da Bahia, quero dizer, de público, a esta platéia que está ouvindo a nossa voz: V.Exª 

não é simplesmente um cidadão desta cidade. V.Exª é um patrimônio do povo da Bahia! 

(Palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)
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6043-III

Ses. Esp. 22/08/13 Or. Pastor Erivaldo Santos Oliveira

Sessão Especial em homenagem a personalidades da cidade de Porto Seguro agraciadas 

com a Comenda 2 de Julho.

O Sr. Mestre de Cerimônias:- Convidamos o agraciado, o Pastor Erivaldo Santos 

Oliveira,  para receber a Comenda 2 de Julho das mãos do presidente Marcelo Nilo e do 

deputado Carlos Ubaldino, proponente desta sessão. (Pausa)

Nesse instante, o Pastor Erivaldo Santos Oliveira recebe a sua comenda das mãos 

do presidente Marcelo Nilo e do deputado Carlos Ubaldino. (Palmas)

Passamos  a  palavra,  nesse  instante,  ao  Pastor  Erivaldo  para  fazer  o  seu 

pronunciamento.

O Sr. PASTOR ERIVALDO SANTOS OLIVEIRA:- Boa-tarde a todos. Quero 

saudar a Mesa Diretora, na pessoa do presidente Marcelo Nilo; todos os deputados, na pessoa 

do deputado Carlos Ubaldino, o qual está me concedendo esta homenagem, juntamente com 

toda  a  Assembleia;  saudar  os  vereadores,  por  justiça  seria  a  Lívia,  mas  quero  saudar  o 

vereador Dilmo Santiago por oito anos de trabalho conjunto ali naquela Casa, isto é, por toda 

a Casa.

Quero  saudar  também  o  público  presente,  à  sociedade  organizada,  os 

reivindicadores e tudo mais. Quero dizer a todos vocês que estou muito honrado, muito feliz, 

muito alegre pela honraria prestada a mim, eu não esperava, o deputado não me avisou, mas 

ele preparou tudo. Nós nos conhecemos desde 1992, cheguei aqui desde 1985, nunca escondi 

a minha origem humilde, nasci no município de Belmonte, na Fazenda Boa Vista ou Bela 

Vista, filho de agricultor, cheguei aqui como pedreiro, em 2004 fui eleito vereador pelo povo 

desta cidade com a maior votação de 994 votos, em 2008 voltei com 1.295 votos, em 2010, 

presidente da Casa Legislativa, onde postulei por 2 anos e fui muito bem recebido pelos 

meus colegas ali.

Quero  dizer  para  todos,  para  a  Assembleia,  para  o  deputado Carlos  Ubaldino, 

muito obrigado por tudo que tem me conferido e muito obrigado a todos.

8



ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DA BAHIA

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA

Que Deus, em Cristo, os abençoe. (Palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)
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6044-III

Ses. Esp. 22/08/13 Or. Ronaldo Carletto

Sessão Especial em homenagem a personalidades da cidade de Porto Seguro agraciadas 

com a Comenda 2 de Julho.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Convido o deputado Ronaldo Carletto para 

saudar a Srª Juíza Titular da Vara Trabalhista de Porto Seguro, Drª Andréa Schwarz de Senna 

Moreira.

O Sr. RONALDO CARLETTO:- Sr. Presidente, Srªs Deputadas, Srs. Deputados, 

prefeita Cláudia, presidente Paulo, todos os membros da Mesa, senhores e senhoras que nos 

assistem,  é com imenso prazer,  indescritível honra que assomo à tribuna, neste momento 

ímpar para a história da democracia, quando a Casa do Povo baiano vem ao encontro deste 

ouvir os seus anseios e, de certa forma, prestar contas do que tem sido feito por aqueles, por 

nós, ao bem dizer, que recebemos o mandato popular.

Essa alegria ainda mais se agiganta porque a efeméride se dá em Porto Seguro, 

terra mater do Brasil, minha terra do coração. Soma-se em mim, ainda, a grande honra de eu 

poder participar dessa solenidade em que se comemora e dignifica o que é talvez o maior e 

grande legado da Bahia para a soberania nacional, fincando ao peito de uma personalidade 

dedicadíssima do Judiciário trabalhista, a Drª Andréia Schwartz, juíza da Vara Federal do 

Trabalho de  Porto  Seguro,  a  Comenda  2  de  Julho,  a  qual  somente  é  atribuída  por  essa 

augusta Casa àqueles que lutaram e lutam em prol da liberdade e da justiça.

O dia 22 de agosto de 2013 passa, assim, a encerrar expressivo simbolismo para a 

Bahia e, em especial, para esta Casa, ao trazer o nome dessa cidadã para o seleto rol daqueles 

que em sua vida pública e privada, por seu trabalho, por seu carisma, por suas conquistas, 

revelam-se como emblemas dos nossos ideais.

Drª  Andréa,  ser  portador  desta  alta  missão  dos  meus  pares  de  vos  saudar  no 

recebimento dessa honraria, de um lado, me tranquiliza, porque sei que V.Exª, como sua 

destinatária, bem compreende o que para nós, representa o 2 de Julho. Como também sei que 

para isso concorreu a certeza de que, no seu alto mister de distribuir justiça, são as suas 
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balizas as sábias palavras de Calamandrei, aquele advogado que, embora não judicasse tão 

bem, intuiu o bom juiz.

Difícil  para  juiz  é  encontrar  o  justo  ponto  de  equilíbrio  entre  o  espírito  da 

independência para os outros, com os outros, e o espírito da humildade para consigo próprio.

Ser altivo, sem chegar a ser orgulhoso, humilde, sem ser servil. Ao mesmo tempo, 

ter a consciência da falibilidade humana e estar sempre disposto a estimar a opinião alheia, 

até  o  ponto  de  reconhecer  abertamente  o  próprio  erro,  sem  cogitar  de  que  o  fato  de 

reconhecê-lo possa aparentar diminuição de seu prestígio. Para o juiz,  a verdade importa 

mais  do que a prepotência de quem quer que seja,  como importa mais do que seu amor 

próprio.

É porque assim a senhora se conduz que nos honra de torná-la comendadora dessa 

medalha. Parabéns, Drª Andréia, parabéns a todos da Assembleia Legislativa. (Palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)
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6045-III

Ses. Esp. 22/08/13 Or. Andréia Schwartz Sena

Sessão Especial em homenagem a personalidades da cidade de Porto Seguro agraciadas 

com a Comenda 2 de Julho.

O Sr. Mestre de Cerimônias:- Convidamos a Drª Andréia Schuartz Sena Moreira 

para receber a sua comenda das mãos do deputado Marcelo Nilo, presidente da Assembleia 

Legislativa, e do ilustre deputado Ronaldo Carletto, proponente da comenda. (Palmas) Pausa)

Neste  instante,  a  Drª  Andréia  Schwartz  recebe  a  sua  comenda  das  mãos  do 

deputado Marcelo Nilo e do deputado Ronaldo Carletto. (Palmas)

Ouviremos agora a Drª Andréia Schwartz.

A Srª ANDRÉIA SCHWARTZ SENA:- Exmº Sr.  Presidente desta Mesa alta, 

peço vênia a V.Exª para iniciar meus agradecimentos dirigindo-me a essa plateia que está 

aqui até e este momento, aos meus amigos que aqui se encontram, aos meus advogados, aos 

meus servidores, aos meus trabalhadores, aos meus empregados, enfim aos jurisdicionados 

de  Porto  Seguro;  cumprimento  a  Mesa  ainda  na  pessoa  de  nossa  prefeita,  minha  amiga 

Cláudia Oliveira; meu amigo presidente da Câmara de Vereadores de Porto Seguro Paulo 

Onishi;  estou  realmente  emocionada  não  esperava  que  meu  amigo  e  padrinho  deputado 

fizesse esse discurso. Como sou uma pessoa simples e informal, achei que ele simplesmente 

iria dizer Andrea Schwarz, a juíza do trabalho, e pronto! Estou realmente surpresa por esse 

discurso, no qual fez até citação de Calamandrei, avaliem! Fui pega pela emoção.

Gostaria também de agradecer a presença dos deputados. Mas como eu e André 

Strogenski, o próximo homenageado, trabalhamos numa parceria muito grande, ele nominará 

cada um dos deputados, porque os recebemos com o maior carinho do mundo. Acho essa 

iniciativa da Assembleia Itinerante, Sr. Presidente, uma coisa fantástica, traz o Parlamento 

Estadual mais próximo da população. Enfim, estão todos de parabéns.

Gostaria  também de  cumprimentar  os  prefeitos  dos  municípios  circunvizinhos. 

Posso divisar daqui, Júnior Dapé, Guinoel, nossa vice-prefeita Maria Menezes, nossos líderes 

sindicalistas,  o  pessoal  do  MST,  inclusive  gostaria  de  registrar  que  tivemos  muitos 
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trabalhadores, muitos sindicalistas que não conseguiram entrar e ficaram sem acesso a este 

Plenário. Porque este foi um evento exitoso, não deu pra quem queria.

Terminando, porque não vim para demorar, como sempre já quebrei o protocolo, 

dirigindo-me  à  plateia,  Sr.  Presidente,  gostaria  de  ser  a  portadora  de  um requerimento, 

assinado por muitos dos vereadores daqui, por mim mesma, mas endossado por todos que 

aqui estão, no sentido de que Porto Seguro possa vir a ser agraciada pelo governo do Estado 

da Bahia o projeto da Fundac. Então gostaríamos de pedir aos nossos queridos vereadores 

Álvaro, Neto, Bruno, ao meu padrinho Gaban, não vou ousar falar de todos, porque é uma 

tarefa do meu colega e juiz André Strogenski.

Peço  desculpas  porque  me  preparei  para  a  informalidade  e  tive  que  fazer  um 

agradecimento,  e  o  requerimento,  como sempre.  Aqui  está  o  requerimento  da Sociedade 

Civil Organizada de Porto Seguro que entrego ao presidente da Assembleia Legislativa do 

Estado da Bahia. (Palmas)

Obrigada, senhores.

(Não foi revisto pela oradora.)

13



ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DA BAHIA

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA

DL-02

Ses. Esp. 22/08/13

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Gostaria de convidar as deputadas Fátima 

Nunes,  do  PT,  Ivana  Bastos,  do  PSD,  Maria  del  Carmen,  do  PT,  Kelly  Magalhães,  do 

PCdoB, Maria Luiza Laudano, do PSD, Maria Luiza, do PSD, e Ângela Sousa, do PSD, para 

juntos entregarmos a comenda a nossa querida amiga prefeita da cidade de Porto Seguro 

Cláudia Oliveira. (Palmas)

(A comissão de deputados procede à entrega da comenda)

O Sr. Mestre de Cerimônias:- Neste instante, a prefeita Cláudia Oliveira recebe a 

Comenda Dois de Julho das mãos do presidente Marcelo Nilo e das deputadas convidadas. 

(Palmas)

Ouviremos, neste instante, a prefeita Cláudia Oliveira.

A Srª Cláudia Oliveira:- Como já passa das 18 horas, boa-noite. Chegamos aqui à 

tarde, mas boa-noite para todos os presentes.

Quero  cumprimentar  a  Mesa  de  honra  em  nome  do  nosso  querido  e  Exmº 

Deputado Marcelo Nilo, presidente da Assembleia Legislativa da Bahia; todos os meus ex-

colegas,  amigos  que  guardo  no  coração,  deputados  e  deputadas,  que  aqui  vieram  me 

prestigiar, prestigiar Porto Seguro; todos os que para aqui vieram também ver como é que 

funciona a Casa das Leis, a Casa do Povo, que é a Assembleia Legislativa da Bahia.

Quero cumprimentar os nossos secretários municipais em nome do meu esposo 

Robério  Oliveira.  Em  nome  do  prefeito  Kenoel,  de  Guaratinga,  cumprimento  todos  os 

prefeitos aqui presentes. Em nome da amiga e vice-prefeita de Eunápolis Maria Menezes, 

cumprimento  os  vice-prefeitos  presentes.  Em  nome  do  nosso  presidente  Paulo  Onishi, 

cumprimento todos os vereadores.

Funcionários municipais, imprensa, toda população de Porto Seguro e região que 

está aqui neste momento, é uma honra muito grande receber a Comenda Dois de Julho. Estou 

emocionada.
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Quero parabenizar também todos os homenageados neste dia e dizer que se eu 

estou hoje recebendo esta homenagem e recebendo todos os senhores deputados é porque o 

povo de Porto Seguro quis e, em primeiro lugar, Deus assim o quis. Eu nunca imaginei na 

minha vida, já que cheguei nessa região com apenas 6 anos de idade, sou natural de Itabuna, 

chegar um dia ser prefeita de Porto Seguro. É uma honra muito grande. Sei também que é 

uma  grande  responsabilidade.  Confesso  que  já  não  durmo  mais  como  antes,  presidente, 

porque eu sei que muitas vidas dependem de mim. Muitas decisões que eu tomar mudarão a 

vida de cada cidadão.

Estou há quase 8 meses como prefeita desta cidade. Sei que a ansiedade é muita. 

Acho muito bonito as pessoas, a população reivindicar como vimos aqui hoje. É justo. Nós 

estamos num país bonito por natureza, a democracia nos pertence e é isso que a gente tem 

que ver, mas tudo dentro da ordem, dentro do respeito. Sabendo que aqui temos homens que 

dedicam a sua vida ao nosso Estado.

Quando entrei na Assembleia Legislativa, não vi ninguém como opositor, como 

uma pessoa que não queria o bem para a Bahia. Graças a Deus, em dois anos que passei por 

lá, fiz amizades muito boas que trago até hoje no meu coração. E, hoje, sei que contribui para 

que a Assembleia itinerante estivesse em Porto Seguro.

Sei  que depois da vinda de vocês aqui,  vocês irão ajudar Porto Seguro porque 

Porto Seguro pertence a todos nós. Porto Seguro é a terra mãe do Brasil, é responsabilidade 

nossa  ver  essa  cidade  crescer,  progredir,  ser  mais  justa.  Recebemos  gente  do Brasil,  do 

mundo todo. E as pessoas chegam aqui ficam maravilhadas em ver as belas praias,  uma 

cidade com um visual tão bonito. Mas sabemos o que nós queremos e que a população espera 

muito mais de nós. E é por isso que eu conto com vocês nessa luta.

Tivemos agora chuvas intensas e vocês viram muito bem a situação em que ficou a 

orla. Eu sei que herdei uma herança maldita, não quero aqui falar de gestões passadas, mas 

sofro pela irresponsabilidade delas. Sei que agora uma porta se fechou e outra se abriu. As 

pessoas veem em Cláudia Oliveira uma nova esperança, uma nova administração. E quero 

agradecer a todos os meus secretários, vereadores, que estão aqui presentes, por estarmos de 
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mãos dadas, por fazermos de Porto Seguro uma cidade, como diz o nosso slogan: “Para viver 

e ser feliz”.

Não só aqueles que moram aqui,  mas aqueles que vêm para Porto Seguro nos 

momentos de festa e de lazer. Temos a obrigação de cuidar desta terra. Por isso que coloquei 

o meu nome à disposição de Porto Seguro. Fiquei como deputada por dois anos, tive uma 

votação expressiva desta cidade, nunca na história de Porto Seguro houve uma candidata 

com a votação que tive, foram quase 13 mil votos. E sei da minha responsabilidade, do meu 

dever e irei fazer de tudo para honrar cada voto que tive.

A campanha passou, hoje sou prefeita de todos, sou prefeita de Porto Seguro e 

trabalharei com afinco, com determinação, para fazer jus a essa oportunidade que o povo me 

concedeu. Podem ter certeza que deixarei meu nome na história de Porto Seguro como a 

primeira mulher prefeita desta cidade. Conto com o apoio da população, conto com o apoio 

de todos os meus funcionários que trabalham com dedicação para ver Porto Seguro uma 

cidade transformada, uma cidade com oportunidade para todos.

Atingi o meu objetivo em tê-los aqui, deputados e deputadas, e sei que, quando 

vocês chegarem a Salvador, levarão essa palavra ao nosso governador Jaques Wagner. Meu 

agradecimento aqui a ele, ao nosso vice-governador Otto Alencar, pelo que já fizeram e pelo 

que farão por esta terra que merece o respeito de todos.

Muito obrigada. (Palmas)

O Sr. Mestre de Cerimônias:- Registramos a presença da Drª Natir Dantas Weber, 

presidente da Amatra – Associação dos Magistrados da Justiça do Trabalho da Bahia; da 

vice-prefeita  de  Eunápolis,  Maria  Menezes;  do  vice-prefeito  de  Cabrália,  Alexandre 

Carvalho; do prefeito de Itabela, o ex-deputado Júnior Dapé; do presidente da Câmara de 

Vereadores de Cabrália, Luciano Monteiro; do vereador Gedeon Teixeira; dos vereadores de 

Eunápolis,  Eduardo Roseno,  Eliezer  Lucas;  do vereador de Itapebi,  Paulo Henrique;  dos 

vereadores de Itabela, Antônio Veloso, Reinaldo Porto, José Alencar, Ricardo Flauzino; dos 

vereadores  de  Porto  Seguro,  dos  secretários  municipais  e  de  Josemar  Siquara,  chefe  de 

gabinete da prefeita.
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O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- Convidamos o agraciado, Dr. André, para 

receber  a  Comenda  das  mãos  do  presidente  Marcelo  Nilo.  Convido  todos  os  deputados 

homens para, juntos, entregarmos a Comenda a Dr. André.

(Entrega da Comenda ao homenageado) (Palmas)

O Sr. Mestre de Cerimônias:-  Neste instante, o Dr. André Strogensky recebe a 

Comenda  2  de  Julho  das  mãos  do  presidente  Marcelo  Nilo  e  de  todos  os  deputados 

integrantes desta sessão.

O  Sr.  Francisco  Raposo:-  Ouviremos  agora  o  pronunciamento  do  Dr.  André 

Strogenski.

O  Sr.  André  Strogenski:-  Sr.  Presidente  da  Assembleia  Legislativa,  deputado 

Marcelo Nilo, Srª Prefeita do município de Porto Seguro, Cláudia Oliveira; Sr. Presidente da 

Câmara  de  Vereadores  do  município  de  Porto  Seguro,  Paulo  Onishi;  saúdo  todos  os 

deputados e deputadas.

Gostaria de agradecer a presença de todos os deputados numa sessão como esta, 

saudar a iniciativa do presidente Marcelo Nilo em trazer uma sessão da Assembleia para 

perto da comunidade de Porto Seguro, somos carentes de contato com os nossos deputados, 

de fazer as nossas reivindicações.

Então,  gostaria  de saudar  aqui  nominalmente  cada deputado:  deputado Aderbal 

Fulco Caldas, deputado Álvaro Gomes, deputada Ângela Sousa, deputada Augusto Castro, 

deputado  Bira  Corôa,  deputado  Bruno  Reis,  deputado  Capitão  Tadeu,  deputado  Carlos 

Brasileiro, deputado Carlos Ubaldino, deputado Coronel Gilberto Santana, deputado Deraldo 

Damasceno, deputado Elmar Nascimento, deputado Euclides Fernandes, depa Fátima Nunes, 

deputado  Gaban,  deputada  Ivana  Bastos,  deputado  José  de  Arimatéia,  deputada  Kelly 

Magalhães,  deputado  Leur  Lomanto  Júnior,  deputado  Marcelo  Nilo,  deputada  Maria  del 

Carmen,  deputada  Maria  Luiza,  deputada  Maria  Luiza  Laudano,  deputado  Mário 

Negromonte Júnior, deputado Marquinho Viana, deputado Sargento Isidório, deputado Paulo 

Azi,  deputado  Roberto  Carlos,  deputado  Ronaldo  Carletto,  deputado  Rosemberg  Pinto, 

deputado Sidelvan Nóbrega, deputado Temóteo Brito e deputado Zé Neto.
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Quero,  de coração,  dizer  muito obrigado por vocês terem comparecido a Porto 

Seguro e  nos dado a honra de ter  uma sessão  da Assembleia  Legislativa  aqui.  Também 

gostaria, terminando, de agradecer em meu nome por essa Comenda e dizer que isso é um 

incentivo para que eu continue com o meu trabalho.

Vou trabalhar mais e mais por Porto Seguro e pela Bahia.

Muito obrigado.

O  Sr.  PRESIDENTE  (Marcelo  Nilo):-  Meu  querido  deputado  estadual  Carlos 

Brasileiro,  1º  Secretário ad  hoc; minha  querida  amiga  4ª  Secretária  da  Assembleia 

Legislativa,  Fátima  Nunes;  meu  querido  presidente  da  Câmara  de  Vereadores  de  Porto 

Seguro, vereador Paulo Onishi; minha querida amiga prefeita dessa cidade, Cláudia Oliveira; 

Srs. Deputados e Srªs Deputadas, senhores prefeitos, vereadores, presentes, minhas amigas, 

companheiros de mandato, esse movimento tão importante, salvo engano, aliás, com certeza, 

é o movimento mais bonito que o Brasil já viu desde a época da sua redemocratização.

Hoje  é  um dia  muito  especial  para  a  Assembleia  Legislativa.  Esta  é  a  oitava 

Assembleia Legislativa Itinerante da Bahia. A primeira foi em Feira de Santana, Vitória da 

Conquista,  Itabuna, Teixeira de Freitas, Juazeiro, Jequié, Paulo Afonso e agora na cidade 

onde nasceu o Brasil, a nossa querida Porto Seguro.

As funções básicas do Poder Legislativo são: elaborar as leis do Estado e fiscalizar 

o  Poder  Executivo. Tendo  em  vista  que  a  Constituição  de  1988  tirou  as  prerrogativas 

estaduais,  muitas  prerrogativas  estaduais,  e  achamos  que  era  necessário  criarmos  mais 

algumas funções para Poder Legislativo.

Criamos  três  funções.  A  primeira  função  é  fazer  da  Assembleia  Legislativa  a 

verdadeira  Casa do povo. Recebemos todos os movimentos  sociais  da Bahia,  os  negros, 

homossexuais, mulheres, índios, empresários, Movimento Sem Terra, Agricultura Familiar, 

servidores. Afinal de contas, o Poder Legislativo é a representação popular.

A segunda função é que criamos, na Assembleia, a Casa da Cultura. Diga-se de 

passagem,  começou com o ex-presidente  Antônio Honorato,  passando pelo ex-presidente 

Gaban,  pelo  ex-presidente  Clóvis  Ferraz,  pelo  ex-presidente  Reinaldo  Braga,  mas  se 

consolidando na nossa gestão,  vez que, editamos e reeditamos 104 livros de pessoas que 
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fizeram história na Bahia como: A Mulher de Roxo, Juliano Moreira, Batatinha, a história de 

Ruy Barbosa escrita por Luís Viana Filho, Maria Bonita, coronel. Horácio de Matos, Juracy 

Magalhães,  Nestor  Duarte,  enfim,  de  diversas  personalidades  que  contribuíram  para  o 

desenvolvimento econômico, social, cultural e político do nosso Estado.

A terceira  função foi  fazer  da Assembleia  Legislativa uma Assembleia  voltada 

para o interior.  Criamos a Assembleia  Legislativa Itinerante.  Essa Assembleia  tem como 

função básica aproximar o parlamentar do cidadão e da cidadã, porque o deputado tem que 

estar sintonizado com o povo. Portanto, levamos a Casa ao interior, para ouvir as demandas, 

necessidades, angústias do nosso povo.

Eu  diria  que  este  é  um momento  ímpar  para  o  povo  baiano.  Nós,  brasileiros, 

acompanhamos esses movimentos sociais que levantaram o Brasil com 200 mil pessoas em 

uma avenida do Rio de Janeiro, sem dúvida nenhuma foi um momento ímpar. Quem venceu? 

Quem venceu foi  a  consolidação do processo  democrático  brasileiro,  quem venceu foi  a 

democracia. Quem perdeu? Quem perdeu foi o mau gestor.

Portanto, meus queridos pares, sem dúvida nenhuma, nós, hoje, temos o dever de 

estar mais próximos do cidadão, porque, afinal de contas, o cidadão e a cidadã é que sabem 

onde o calo dói.

Minha querida prefeita Cláudia Oliveira, que foi nossa companheira na Assembleia 

Legislativa, e deixou muita saudade no Parlamento, a Assembleia Legislativa perdeu, mas o 

povo de Porto Seguro ganhou. Vemos uma cidade muito limpa, realmente à altura do seu 

povo.

O homem público só é feliz quando pode servir à sociedade. No mundo de hoje, de 

Facebook, Twitter, fan page, instagram, rádios comunitárias, jornais, é preciso compreender 

a função do político. Eu larguei minha vida, modéstia à parte, uma profissão como vencedor, 

uma vez que entrei  na Embasa  como estagiário  e  saí  como presidente,  para  ser  homem 

público, para ser político. Honro-me muito em ser político, e sei que ser político não é fácil, 

porque o vereador, o prefeito de Maranhão, do Acre, ao cometer uma irregularidade, sobra 

para toda classe política. Mas temos que lutar, porque é através da política que levamos água, 

energia, a lugares inviáveis economicamente.
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Portanto,  esta  Assembleia  Legislativa,  da  qual  tenho  prazer  e  honra  de  ser 

presidente por quatro vezes, por uma deferência dos pares, uma Casa de forças plurais, onde 

há uma base do governo muito consolidada com 46 deputados. Há também uma Oposição 

com 16 deputados, mas muito aguerrida. É uma Casa em que cada um defende uma região, 

um partido ou um município. E todos convergem para defender os reais interesses do nosso 

povo.

Minha querida prefeita Cláudia, meu querido companheiro presidente da Câmara 

de  Vereadores,  nós  parlamentares  ficamos  muito  felizes  por  estar  aqui  neste  momento. 

Nascer em Porto Seguro é uma dádiva de Deus. Sem dúvida nenhuma, uma das cidades mais 

bonitas do Brasil, talvez do mundo. (Palmas)

Chegamos a Porto Seguro com a presença de 33 parlamentares, que se deslocaram 

de Salvador para vir ver in loco as demandas deste povo.

Em  Feira  de  Santana,  a  principal  reivindicação  era  a  Região  Metropolitana. 

Aprovamos, e foi sancionada pelo governador Jaques Wagner.

Vitória  da  Conquista  tinha  como  a  sua  principal  demanda  a  ampliação  do 

aeroporto. Esta Casa conversou com o governador Jaques Wagner, que conseguiu junto à 

presidente Dilma Rousseff tal ampliação.

A principal reivindicação da cidade de Itabuna era a universidade. Chegamos a 

Salvador e conversamos com o governador. Mas, diga-se de passagem, já estava adiantada a 

criação da quinta Universidade Federal do Estado da Bahia.

Chegamos a Juazeiro.  A sua reivindicação maior  era a ampliação da  irrigação.

Chegamos a Jequié. A sua reivindicação maior era um novo aeroporto. Estamos 

solicitando ao governador Jaques Wagner adotar as providências cabíveis no sentido de fazer 

um novo aeroporto para aquela cidade.

Meus companheiros e minhas companheiras,  é essa a vida do cidadão. Para ser 

político, é preciso compreender que temos de colocar no nosso coração duas divisões: de um 

lado, Deus; do outro, a família e o nosso povo. (Palmas) Para você ser político é necessário 

compreender a visão de todos nós, porque o homem público só deve exercer cargo público se 

na sua veia correr o sangue de servir ao próximo.
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Nós, na Assembleia Legislativa, temos um critério. Sou presidente dos iguais, mas 

os iguais são diferentes. Procuro sempre estar sintonizado por um critério. E o critério, na 

Casa, são os três deputados mais bem votados do município e o presidente da Assembleia. 

Depois  de  consultar  o  meu querido amigo Abade,  que me ajudou muito  dando-me uma 

grande votação nesta terra, contribuindo para eu ser o deputado estadual mais bem votado na 

Bahia com 140 mil votos, chegamos à conclusão de que devemos prestar uma homenagem a 

um advogado que se tornou juiz e chegou a esta terra, uma terra com grandes dificuldades. 

Infelizmente,  essa  peste social  chamada  crack está enraizada no Brasil,  na Bahia e,  com 

certeza, aqui em Porto Seguro. Mas o nosso querido Dr. André Marcelo tem feito um grande 

trabalho, um trabalho voltado aos interesses da área jurídica pelo lado social.

Dr. André, a Assembleia Legislativa cumpriu o seu dever de homenageá-lo com 

esta Comenda Dois de Julho, que, sem dúvida nenhuma, é a data máxima da Bahia. Ficamos 

felizes por ter sido aprovada à unanimidade pela Mesa Diretora da Casa a homenagem a um 

juiz íntegro, sério e imparcial que tem no seu coração servir ao jurídico e ao povo do nosso 

Estado.

Meus  deputados,  minhas  deputadas,  meus  amigos  e  minhas  amigas,  concluirei 

dizendo que eu, Marcelo Nilo, sou homem que nasci na roça, na franja do Raso da Catarina e 

nunca imaginei chegar onde cheguei. A cada dia experimento mais um momento importante 

de emoção na minha vida, como chegar à nossa cidade de Porto Seguro, terra da qual todos 

nós nos sentimos filhos porque foi aqui que nasceu o Brasil, e homenagear figuras ilustres. 

Fomos muito bem recebidos pelo povo daqui. Na vida pública entende-se que você só deve 

ser  político  se  compreender  e  respeitar  o  contraditório.  E  você  respeitar  o  contraditório 

significa receber aplausos e vaias. Isso faz parte do jogo democrático brasileiro.

Quero  parabenizar  a  todos  os  companheiros  que  se  deslocaram para  mais  um 

momento ímpar do Poder Legislativo baiano. Eu diria que a Assembleia é importante, mas 

não por mérito do presidente, pois sou apenas uma gota d'água no oceano, e sim pelo mérito 

do sistema democrático e republicano que está vivendo a Bahia.

Hoje a Bahia vive um Estado de direito, de liberdade e de democracia com todos 

os  63  parlamentares,  em especial  com o  apoio  do  governador Jaques  Wagner  que,  sem 

21



ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DA BAHIA

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA

dúvida nenhuma, é o maior democrata que conheci na vida, que faz um governo democrático 

e faz um governo republicano.

Portanto,  minhas  companheiras  e  meus  companheiros,  sempre  disse  aos  mais 

jovens  deputados,  aos  mais  experientes,  enfim,  a  todos  os  parlamentares,  que  na  vida 

política, todas as vezes que acordarem, queiram subir um degrau na vida sem passar por cima 

de ninguém.

Na  política  é  isso;  se  alguém quer  ser  vereador,  um dia  tem de  sonhar  e  ter 

esperança de ser prefeito. Se alguém é deputado federal ou senador, tem de ter a esperança de 

um dia chegar a ser governador ou presidente da República; se alguém é deputado estadual, 

se subir mais um degrau na vida, pode ter certeza, o próximo degrau é ser  governador da 

Bahia, um cargo que honra a qualquer um de nós, baianos.

Portanto, minhas amigas e meus amigos, concluo, parabéns a todo povo de Porto 

Seguro que nos recebeu nesta tarde/noite em mais uma vitória da Assembleia Legislativa que 

fez este Poder independente.

Antes de concluir, vamos ouvir o Hino do Estado da Bahia para que possamos 

encerrar esta Assembleia Itinerante na cidade de Porto Seguro.

Muito obrigado.

(Execução do Hino do Estado da Bahia)
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